

第九章

堅持到底



「作為一名宣教士，若你對你想服事的人，所做的、所講的，不是出自真心，那是無法騙過任何人的。」這是戴德森醫師曾說過的話，也一語道出他一生的作為。戴德森一生就如同《聖經》（歌羅西書 3 章 23 節）所說「無論做什麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的」。他發自內心的用自己的一生來服務世人、服事上帝。雖然他沉默寡言，不善言辭，但他以實際的作為來表達他的意念。將精華歲月給臺灣的人們，也奉獻給飽受戰火蹂躪的孟加拉人。在服務 20 多年後，60 多歲的戴醫師想家了，所以他提早申請退休，返回美國。但他奉獻的心並不因此「退休」，他仍孜孜不倦的奉獻心力，即使到生命最後一刻，他仍然牢記要幫助他人。為上帝做工，為世人奉獻，這深深刻印在戴醫師的腦海裡，歲月帶不走、病痛掩蓋不了，直到與上帝同在。

一九八二年
十月二十七日

戴德森
醫院
院長

揮別嘉基

1981年10月，62歲的戴德森醫師提早三年自一手創建的嘉基退休了，因為他想幫幫自己的孩子們。戴家共有六個孩子，由於戴醫師是宣教士，收入不豐，孩子們自高中起便半工半讀。六個孩子裡，五個孩子讀醫學院，還有一個讀哈佛大學的歷史博士，昂貴的學費靠的是申請貸款及打工，才得以完成學業，因為身為父親的戴德森醫師，將他人生的精華歲月貢獻給了臺灣。但隨著臺灣經濟蓬勃發展，整體環境社會與1957年戴醫師剛到臺灣時相比，已有極大的變化了。

根據〈國民所得經濟成長統計資料庫〉1958至1981年的統計資料顯示，人均GDP（國內生產毛額）由新臺幣4,586元上升到100,079元，人均所得由4,376元上升89,434元。¹⁸⁸當時臺灣社會正處於經濟快速成長，教育與生活水準日高，加上公保、勞保、農保等各種保險漸趨完整，醫療對於民眾而言已非數十年前那樣缺乏。而嘉基當時已是有將近200位員工、135床病床，各科齊備的綜合型醫院。在管理上，自1968年戴醫師返美進修後，醫院先後有張一正醫師、林捷苑醫師接手管理，運作順暢。雖然在1979年林捷苑醫師

188 〈國民所得經濟成長統計資料〉，查檢網站「中華民國統計資訊網」，查檢網址 <https://nstatdb.dgbas.gov.tw/dgbasAll/webMain.aspx?sys=100&funid=dgmaind>，查檢日期 2023.3.15。

辭去院長職務後，戴醫師迫不得已再度接任，但那時的嘉基不僅在醫療科別上持續增加、行政管理上已漸趨成熟；經營上，美國母會也於 1975 年停止經費援助，由臺人自營，穩步成長。在家庭上，戴家孩子們陸續返美進入大學，到了 1979 年，最小的兒子菲力也回美國唸大學，戴師母也隨著么兒回美國了。大環境的改變，嘉基的自立，戴醫師感受到他們在臺灣的任務已經完成，可以和師母一起返美團圓，幫幫孩子們，減輕他們就學貸款的負擔。但是嘉基同仁非常不捨這位溫和慈善、精神指標的戴醫師退休返美，極力挽留，希望他能繼續領導嘉基前進。戴醫師強忍著思念在美國的家人，孤家寡人獨自在嘉基多留了一、兩年。但對家庭的思念、對子女的牽掛，終究讓戴醫師在 1981 年揮別嘉基。

心繫著家人，但也牽掛著病人，在戴醫師忙於辦理回美手續時，遇到較棘手的外科手術，他仍然換上手術服親自執刀。為感謝戴醫師的奉獻，嘉基董事會特別準備新臺幣一百萬元致贈給戴醫師作為戴醫師子女的教育基金。

其實戴醫師很缺錢。因為宣教士的薪水本來就微薄，不夠用，而提早退休，也讓他無法自美國母會領到退休金，但是戴醫師仍將嘉基致贈的一百萬元全額捐出去。雖然退休時已是兩袖清風、阮囊羞澀，但他找到了美國健康維護組織（Health Maintenance Organization, HMO）位於故鄉，

明尼蘇達州明尼阿波里市的 North Minneapolis Clinic 的骨科醫師工作，薪水已經能滿足家庭需求了；此外，雖然 20 多年的宣教工作薪資很少，但差會也提供了社會福利上的幫助，戴醫師認為這些已經夠生活所需。身為父親的他，很清楚孩子為了理想所背負的貸款壓力，因此他將嘉基贈與的錢捐出來，希望能幫助有志從事醫療宣教，卻礙於經濟考量的醫療從業人員。¹⁸⁹



1981 年 11 月 5 日戴德森醫師夫婦退休離臺，由陳博憲院長帶領員工前往高雄小港機場送行，戴醫師夫婦先飛往澳洲再回美。

189 戴德森醫師所捐出的款項，在 1998 年由嘉基院方挹注資金至 200 萬，設立「財團法人戴德森教育基金會」，旨在鼓勵醫療相關人員研究發展醫療有關知識、增進交流，提高我國及地區醫療水準，並協助國內外落後地區醫療為宗旨。為獎勵大專院校醫療相關系所學生努力向學、培養優秀醫療人才，基金會於 2022 年設立獎學金，並於 12 月 3 日舉辦第一屆獎學金頒發典禮。〈財團法人戴德森教育事務基金會〉，查檢網站：「台灣法人網」，查檢網址 <https://org.twincn.com/item.aspx?no=6086441>，查檢日期 2023.6.14；〈培養醫學專才 財團法人戴德森教育事務基金會頒發第一屆獎學金〉，查檢網站：「戴德森醫療財團法人嘉義基督教醫院」，查檢網址 https://www.cych.org.tw/cychweb/cych3/news_content.aspx?news_id=3034&news_type=news，查檢日期 2023.6.14。



退休返美後，戴醫師夫婦終於可兒孫環繞，盡享天倫

上左 1980 年代戴醫師與兒子子理及菲力在明州度假小屋為遊湖一起扛起小舟下水；
上右 1994 年戴醫師在亞利桑那家中帶著小孫子看聖誕樹；
下為 1998 年 6 月 14 日戴醫師夫婦結婚五十週年，與子女、孫子們合照。



退休後的生活，除了家人，還有老友

左為 1990 年代戴德森醫師夫婦拜訪小兒麻痺中心捐款者艾弗遜先生 (Mr. Chester Alfson)；中為 1990 年代佟文華牧師 (右) 赴美拜訪戴醫師時，一起包水餃，佟牧師曾於嘉基增建二樓時提供協助；右為嘉基婦產科何宗錦醫師於 1985 年到美國進修期間，受邀至戴醫師家作客。雖然何醫師在戴醫師退休後才到職，素未謀面，但戴醫師仍很熱情的接待他，並為他安排住宿，時常邀他到家裡聚餐。

「原」來還在的愛

戴德森醫師兩袖清風的回到美國，他為了為自己與老伴安置個家，也為了幫助子女，仍舊要到診所工作，賺錢養家。但他沒忘記，他在臺灣的原住民朋友，也需要關懷與幫助。1986 年，戴醫師捐贈了 5,000 美元給阿里山原住民，作為重病及貧困病人的醫藥基金，補貼了許多經濟困難的原住民病人。

汪豐富，收錄於《戴德森：一個沒有自己的人》，1997 年。



1995 年 5 月戴德森醫師夫婦返臺，造訪阿里山，身分從翻山越嶺的醫師變成舊地重遊的遊客。左圖為戴醫師夫婦與山上老友合影；右圖為戴醫師夫婦 (左) 與同行的翁瑞亨醫師夫婦 (右) 合影。

中國之門再度開啟

返美後的戴醫師，享受著與家人團聚、含飴弄孫的快樂；每當嘉基人到美國明尼蘇達州進修時，戴醫師的家也是嘉基人溫馨的停靠站；另一方面，為生計在私人診所擔任骨科醫師，生活快樂而充實。但戴醫師仍舊未忘了他身為醫者的本心，以及對中國，這個出生、成長故土的想念。

美國麥嶺基金會（Wheat Ridge Ministries）計畫赴中國開展慈善工作，欲尋找能與中國人共事的人才時，該會主席齊慕博先生（Robert J. L. Zimmer）¹⁹⁰想到了在嘉義的舊識戴醫師與戴師母。戴醫師夫婦長於中國，嫻熟中文與中國文化、風俗，且本身為骨科專科醫師，具有豐富脊椎、肢體矯治經驗，是該項專案的最佳人選。因此齊慕博便徵詢戴醫師夫婦是否願意到中國，當時戴醫師與戴師母毫不遲疑地答應，因為這不僅是奉獻、服務的好機會，更可藉此回到他們思念已久的故土。因此 1987 年以戴醫師為首，由麥嶺基金會與在中國的愛德基金會（Amity Foundation）合作的「麥嶺中國復健計畫」（The Wheat Ridge China Rehabilitation Project）開始運作了。

190 齊慕博，美國密蘇里路德會宣教士，差派至臺灣興辦教育，於 1967 年創辦嘉義協同中學，亦曾任該校董事。返美後於 1973 至 1991 年間擔任麥嶺基金會主席，其後再入神學院進修神學，成為牧師。

1950年代中國同樣爆發小兒麻痺大流行，雖1960年代自沿海城市開始推行疫苗預防政策，但因幅員遼闊，政治情勢動盪，以及對於身心障礙人士的蔑視，致使中國的身障人士健康照護與權益始終未明。1978年12月18日中共十一屆三中全會後，開始實施的一系列以經濟為主，「對內改革，對外開放」，通稱改革開放的政策後，中國的民生經濟開始往上走，對於身障人士的照護也漸露曙光。隨著中國之門再度開啟，1987年推動的「麥嶺中國復健計畫」便是投入這一個領域。

該計畫由戴醫師與戴師母負責，每年赴中國不同地方開設以復健醫學為基礎，為期四周的課程。該課程是對學生進行基本復健訓練，並實際對小兒麻痺症和腦性麻痺病人進行復健實作。該計畫從1992年至1997年間與青島市第二人民醫院合作，在該院開設課程，為期五年，每年講授一次。在這個計畫開始前，中國沒有物理治療師，肢體殘障者在未得到適當治療之下，狀況是日趨惡化。計畫開展後，隨著復健課程的訓練、推廣，召開研討會，理論與實務並行，自此中國人也開始意識到病人需要治療的後半部—復健。¹⁹¹ 在這幾年的計畫裡，戴醫師與戴師母在兩名物理治療師的陪同下，到訪多處，除了青島，還到淮陰、長沙、

191 “1994 Seeds of Hope Awards”, http://wheatridge.org/News_Events/seeds_of_hope/recipe94.shtml (accessed October 24, 2003)



1992年6月戴德森醫師夫婦，至山東青島市肢體傷殘康復中心等數間醫院，進行小兒麻痺矯正教學。左圖為醫療團人員與青島市第二人民醫院人員合影，前排左二起：戴醫師夫婦、長子戴國璋夫婦。右上與右中圖為戴醫師指導矯正及復健方法；右下圖為1994年麥嶺基金會頒給戴醫師的「希望種子獎」（Seeds of Hope Awards）。

濰縣等地，為小兒麻痺的孩子動手術，團隊還培訓了200多名當地的醫療人員。

戴醫師一行人在工作之餘，也會造訪當地的教會，參與教會活動。羅恆理牧師（Rev. Henry Rowold）在其“The Peace of the Risen Lord: Celebrating Easter in China”（復活主的平安：在中國慶祝復活節）一文中提到醫療團隊到中國

來，是來向中國人分享神所給予的醫治與專業知識，並將知識傳遞給受培訓的中國醫師與護士，用行為來為基督的愛做見證，並鼓勵當地的基督徒。透過他們的行動，來為美國或其他地方的基督徒，提供一個將愛分享到中國的方法。¹⁹²

經由具有豐富矯正手術經驗的戴醫師，以及嫻熟護理工作，並深知中國民情的戴師母的努力，在簡陋的環境以及「陪同」¹⁹³的壓力下，成功的將「麥嶺中國復健計畫」在中國推廣開來。麥嶺基金會於1994年頒給戴醫師夫婦“Seeds of Hope Awards”，以表彰他們對於該計畫的貢獻。



1992年6月戴醫師夫婦（左二、三）、羅恆理牧師夫婦（右一、二），參加「青島肢體康復研討會」與在地與會者合影。

192 Henry Rowold, “The Peace of the Risen Lord: Celebrating Easter in China”, *Concordia Theological Quarterly*, V56:N4, October 1992, p.264.

193 大陸對外開放初期，凡進入中國的外籍人士，均會有官方具黨職身分者陪同、監視整個行程，即使是返陸探親的老兵也會有黨籍人士關切。此現象雖隨著大陸日趨開放而減少，但仍舊會隨著某些層級、身分敏感人士及議題而出現。



1991年5月戴德森醫師攜戴師母同返出生地—大陸河南鹿邑，
拜訪老鄰居、朋友。

少小離家老大回

戴德森醫師出生在河南，30歲以前的人生幾乎都在中國渡過。戴師母曾說過，戴醫師是有著高鼻子的華人，他喜歡與華人朋友待在一起，勝過與西方人待在一起。比起西式餐飲，他更喜歡吃中餐，尤其是各式各樣的北方麵食。屏基的張銓永醫師曾說過，以前過年時，他會邀請戴醫師到他家一起過，而他家裡也總會準備諸如酸辣湯、水餃等北方小點，戴醫師每次都高興不已，吃個不停，茶餘飯後常說「我退休後一定要開一家老戴餃子館」。但忙碌的戴醫師，最終也沒開成「老戴餃子館」。

在臺灣，戴醫師最喜歡的度假地便是墾丁，他總說那裏像極了山東的青島，言談間彷彿聽到戴醫師的中國鄉愁。當中國大門再度開啟之時，戴醫師帶著戴師母重回了兒時故地，雖然故居不在了，但老友還在；他們走訪了濰縣，也回到兩人患難相戀之地。年少時，期望能再踏上中國的梦想，在白髮蒼蒼之際終於實現。



上為1981年戴德森醫師於鵝鑾鼻海邊，下為1992年6月，戴醫師夫婦於青島海邊。

永不停止的關愛

即使戴德森醫師退休返美，他仍惦記著在臺灣，還有小兒麻痺的孩子需要治療。

曾任嘉基第五任院長的翁瑞亨醫師在 2000 年，戴醫師過世時，曾著文寫道：「十七年前，當我還在屏東基督教醫院時，每年夏天戴德森醫師會利用自己的假期，回到屏東為小朋友開刀。他的刀法非常細緻，很仔細的把每個地方分得清清楚楚，而且一面手術、一面講解，讓我們了解手術的過程與步驟。他的刀品很好，從來不發脾氣，即使在緊急危險的時刻，他仍然鎮靜地、慢慢地將問題解決。手術結束後，他會將 X 光片拿來，對我們講解為什麼要手術，手術的目的、經過及最後結果，並且提醒我們該注意的事項。」

「他可能是全世界做這類手術最多的醫師，他是我脊椎側彎手術的啟蒙老師，也是我認識最傑出的骨科醫師。」

翁瑞亨，〈懷念永遠的恩師〉，收錄於《一個沒有自己的人：永遠的院長戴德森醫師》2000 年戴德森醫師追思禮拜手冊。



1985 年 10 月 22 日戴德森醫師為綜合大樓落成剪綵。

完整的照護—戴德森醫師與嘉基的安寧療護

1994年，戴醫師從美國專程回臺灣探望老友，也是老員工王嘉南的妻子劉秀桃（嘉基人稱王媽媽）。嘉基草創時期，薪水時常發不出來，但包含王嘉南在內的老員工們都不離不棄，不因薪水時常遲到而離開，而是共同努力奮鬥，一起為上帝在嘉義的事工奉獻。而王嘉南一家對於戴醫師而言，不僅是有著革命情感的工作夥伴，更有著家人一般的情誼。自從1960年王嘉南到嘉基擔任門房以來，全家便居住在守衛室兼宿舍的小屋中，與住在醫院宿舍的戴醫師一家人相互照應，兩家人的情誼從工作到家庭，長達二十年的相伴，感情深厚。因此當戴醫師與師母獲知王媽媽罹癌，並已癌末時，他們趕回臺灣探視老友。

王媽媽看到戴醫師的那一剎那便哭了出來，那是高興的淚水；而戴醫師也眼眶泛紅，那卻是因為看到老友身體承受著病痛的折磨、心理上的恐懼，還有家人的憂心，而感到心痛與不捨。那時癌末病人只能與其他病人一起住在加護病房內，無法平靜地走完人生最後一程，對此，戴醫師感到愧疚與難過，他自責為何他未能將完整的安寧療護帶入嘉基後才離開。這讓戴醫師心裡興起一個念頭，那就是希望嘉基能夠設立安寧病房。他將希望化為行動，白天探望過王媽媽後，晚上便特別找了時任護理主任的洪金綉，



1976年戴醫師與戴師母帶家人到王嘉南家作客。左圖右起戴菲力、戴醫師、戴師母母親 Mrs. Stranks、戴師母、王嘉南；右圖右起王嘉南、劉秀桃、戴蘇珊。

請洪金綉務必到明尼蘇達州找他。

洪金綉在 2016 年接受院內訪談時曾提到，在戴醫師提出於嘉基設立安寧病房的那時，安寧療護的觀念其實已由臺北馬偕醫院的賴允亮醫師引入臺灣，當時馬偕安寧照護團隊的護理長謝安寧也曾來嘉基推廣，邀請嘉基加入，但受限於當時對於安寧療護的認識不多，又遠在嘉義，因而未加入該計畫。但那個晚上，戴醫師與洪金綉的談話，讓她感動，因為戴醫師傳遞給她的觀念是醫療不僅只是醫治身體的病痛，也要讓無力回天的病人能夠安心地離開，這讓洪金綉開始思考安寧療護的必要性與意義。

過沒多久，在 1994 年 9 月洪金綉與主內姊妹侯美貞兩人一同到明尼蘇達去拜訪戴醫師，而戴醫師透過自己的人脈，幫她們安排了醫院、護理之家、療養院的參訪行程，戴醫師還充當司機，載著她們走訪每個行程。這趟學習之旅，收穫很多，了解美國安寧療護的醫療給付運作、病人

轉送到實際護理方式、核心精神。其中在安寧護理之家的拜訪中，還徵得了一位住院病人的同意，讓洪金綉可以拜訪她。透過實際訪談，洪金綉看到一位生命已無多時的女士，她穿戴整齊，梳理的精神煥發，身上散發出滿足、安寧與喜悅，她說「我現在很快樂，隨時都可以去見上帝了」。這一刻，洪金綉真正的瞭解了戴醫師所說的「完整的醫療」。¹⁹⁴

回臺後，洪金綉積極籌設，於 1995 年設立了嘉義地區第一個安寧病房，取名為「戴德森紀念病房」，以此來紀



1994年9月洪金綉（右一）赴美考察安寧療護時，拜訪戴德森醫師與師母（左），戴醫師還帶著洪金綉到明州路德神學院（右）參觀。



194 〈老員工說故事 DV723〉，2016年6月3日，嘉基訪談、劉淑菁整理；〈老員工說故事 DV724-727〉，2016年6月3日，嘉基訪談、劉淑慎整理。



1996 年美國明尼蘇達州安寧照護創辦人 Marlene A. Gerber（左圖左二）與中西部社區安寧照護之家主任谷秋蓮（左圖左一）到嘉基的安寧病房指導（右圖）

念戴醫師推動安寧療護的用心。但戴醫師夫婦仍牽掛此事，病房設立後，戴師母有次到明尼蘇達州當地的中西社區安寧療養中心（Midwest Community Hospice Home），看到該中心的安寧療護方式，便起心動念，希望能為嘉基邀請到該中心的人員到嘉基，分享他們的安寧療護專業。1996 年 10 月，在戴醫師夫婦的引介，以及第 9 任女執事醫院宣教護士吳台麗陪同下，明尼蘇達州安寧照護的創始人 Marlene Gerber 及中西部社區安寧照護之家（Midwest Community Hospice Home）的主任谷秋蓮（Judy Green）來到嘉基，進

行為期一個月的輔導。¹⁹⁵

安寧病房至今每年照顧超過數百位雲林、嘉義地區的病人，讓他們在生命之火即將燃盡之時，可以緩解身體上的痛苦，得到心寧上的平靜，感受到生命最後的溫暖，安心的步上人生最後一程，而這正是戴醫師所欲實現的「完整的醫療」。

榮譽，是眾人的

1996年，戴德森醫師獲厚生基金會頒發第六屆「醫療奉獻獎」，獲獎消息傳來，認識戴醫師的人無不歡欣雀躍，因為這象徵臺灣社會對他的肯定與感謝。但那時已經77歲的戴醫師方才因心肌梗塞動過手術，身體還很虛弱，難以成行。但在嘉基人聲聲呼喚中，而且戴醫師的心臟科醫師查爾斯醫師也願意陪同返臺領獎的情況下，戴醫師回來了。接受頒獎前，戴醫師先回到嘉基看看老友們、年輕的後輩。在那幾天裡，好友、同仁們的探視、聚餐不斷。醫院內，老員工們都很高興，紛紛前來探訪戴醫師，而年輕員工看到「傳說中」的戴醫師也踴躍的與他合影。走在嘉基裡，看著規模擴大許多的嘉基，無論在設備、人力資源及就診

195 翁瑞亨發行、郭明昌總策畫，《戴德森：一個沒有自己的人》，頁59。
Judy Green 著，沈育娟譯，〈給嘉基的兩封信……系列之一〉，《嘉基院訊》，第61期，1997年2月，頁30。



1996年，戴醫師獲醫療奉獻獎，返臺接受頒獎前，回到他一手創辦的嘉基，在醫院內受到年輕一輩熱烈歡迎（右），也與碰巧遇到，過去所認識的病人熱情寒暄（左）。

量上都蓬勃發展，戴醫師臉上掛滿了笑容，備感欣慰。

頒獎當日，數十位醫院員工及昔日病友特別組成致敬團，包了遊覽車自嘉義北上，搭不上車的，或不住在嘉義的，便搭飛機、火車，從各地到臺北見證戴醫師接受肯定的那一刻。當戴醫師上台領獎的那一剎那，眾人全部起立，以熱烈的掌聲來告訴戴醫師，大家的感謝與感動。受獎後，戴醫師謙遜地說，這個榮譽不應該只屬於他，而是屬於這幾十年來一起共同努力建立起嘉基的所有員工。創立嘉基的點點滴滴，與員工們共同奮鬥的那些年，時刻存在於他的心上，他將這項榮譽歸給眾人，也將榮耀歸給上帝。

頒獎結束後，大家紛紛湧上前與戴醫師、戴師母合影與簽名，兩位老人家精神奕奕，臉上浮現出快樂的笑容。隨同戴醫師來臺，時刻陪在旁的查爾斯醫師在經歷了數天的臺灣之旅後，他曾感嘆的說，原來醫師也可以受到如此的推崇與尊敬。



1996年，戴德森醫師在醫療奉獻獎頒獎當天，與多位許久不見，同為獲獎人的宣教士朋友見面（左圖右為蘭大弼醫師），其中包含曾在嘉基擔任藥師，後擔任屏基院長的閱克難（右圖）。閱克難還特地帶來了，戴醫師在1977年時為他寫的推薦信。



1996年，戴德森醫師獲第六屆醫療奉獻獎，返臺接受前衛生署署長施純仁頒獎（右），嘉基同仁包車北上，與戴醫師夫婦合影時，眾人喜悅之情溢於言表（左圖）。

帶來的是基督，而不是自己的文化

1997年戴德森醫師全家返臺時，得知嘉基正展開寮國醫療宣教事工，他與戴師母都非常欣喜與感動。除期許嘉基持續將愛延續下去，戴醫師也提醒，異地宣教要注意「我們去另一個國家，並不是為了將我們的文化帶給他們。我們並不想把所有的基督徒都變成美國人或英國人或德國人，或者在這種情況變成臺灣人（指嘉基到寮國宣教）。要記住，我們來是要帶來基督，而不是我們自己的文化。」



1993年12月戴醫師夫婦返臺參加「戴德森紀念大樓」落成感恩禮拜時，在他們的舊居宿舍前留影。

而戴師母也曾提起她童年的一段回憶。她童年是在中國渡過，小時候她曾看到一位跟隨她父親學習的本地牧師，不僅是學習基督教義，而是從頭到腳，模仿他父親的一舉一動，就連他搖頭晃腦的講經動作也一模一樣的複製下來。對此，戴師母表達出她的想法。她認為信仰基督，是要將福音的精義吸收，完全了解後，由內心發揚出來，那是需要時間來沉澱、成熟，並非一股腦的將外籍宣教士的想法全盤接受，而是在當地人基於當地的文化上，將信仰內化後去實踐基督所帶給他們的精神真諦。



1997年4月3日戴德森醫師夫婦返臺，為於原宣教護士宿舍設置的「院史館」剪綵開幕。上圖為戴醫師夫婦與戴醫師銅像合影；下圖為戴醫師的六個子女，與戴醫師銅像合影。（左起：老五彼得、老三蘇珊、老大國璋、老二保羅、老四年理、老六菲力）

回歸天家

1997年4月，戴德森醫師夫婦返臺參加嘉基院慶，也為院史館落成剪綵。他的六個孩子也帶著孫子、孫女，一行17人陪同兩位老人家，浩浩蕩蕩地回到他們成長的土地，那是他們離開臺灣16年後，家族第一次能夠齊聚回嘉。他們走遍1957年初到臺灣所居住的花蓮，找到了即將拆掉的老房子，也拜訪了最喜歡的屏東鵝鑾鼻，還去了富有臺灣意象的夜市，品嚐懷念的在地滋味。

但在這之後，健康狀況不佳的戴醫師，罹患了阿茲海默症，身體每況愈下，無法自行料理生活起居，除了還可以自己進食外，其他大小事，如刷牙、洗澡、上廁所都是由戴師母一手照顧。雖然許多事都忘了，但戴醫師忘不了的，就是傳福音與在臺灣那些年的回憶。

在 1999 年的某個寒冷夜晚，戴師母凌晨四點起來時，發現戴醫師不在身邊，她找不到人，卻發現大門居然被開啟了。沒想到生活無法自理、雙手無力開門，視力也不好的戴醫師，居然能自己下床、連開數道門鎖的出了門。戴師母嚇到了，她無助地哭倒在大門前，內心不斷地向上帝祈求戴醫師能平安歸來。上帝聽到了，過沒多久，在警察的協助下，發現戴醫師佇立於離家 7、8 百公尺外的街頭，找不到回家的路。戴師母問戴醫師為什麼獨自一人出門，戴醫師說「有許多華人生病了，需要他的幫助」。

夫妻倆相濡以沫 50 年，共同經歷過許多風雨，感情深厚，儘管那年戴師母接受了膝關節換置手術，自己的身體情況已經不是很好了，她還是盡心盡力照顧晨昏顛倒的戴醫師。但這始終不是辦法，為避免過度勞累，之後戴師母每天帶戴醫師到離家不到 5 分鐘車程的「希望之家」（Casa de Esperanza）日間照護中心接受喘息服務。那裏多樣性的作息安排與良好的照護品質，讓戴師母安心的讓戴醫師在那接受照顧，也讓戴師母白天得以短暫休息，下午再去接



1998 年 6 月 14 日戴醫師夫婦慶祝結婚五十週年，他們背後的是刺繡堂幃，是傳統華人文化中，喜慶之時懸掛於廳堂之上的常用繡品。

戴醫師回家。不過，戴醫師對照護中心的認知並不是被照護，而是以記憶中身為醫師的角色去當義工，陪伴照護中心的老人家們，也照顧隔壁幼稚園的小朋友。遇到週六、日在家休息，他還會對師母說，為什麼不帶他去「希望之家」工作。¹⁹⁶

2000年5月，當嘉基派遣院內同仁陳重光與丘靈福前往美國探訪戴醫師夫婦，戴師母得知訊息後，熱情地表示要到機場接機，並堅持他們倆在美國的那幾天一定要住在戴家。但因飛機延誤，比預計時間晚抵達美國亞歷桑納州土桑機場 (Tucson)，又未見到戴醫師夫婦，正當來自臺灣的兩人深感心慌、愧疚時，便遠遠看到戴師母帶著戴醫師匆匆趕到。原來早上戴醫師在洗手間發生了些情況而延遲出



戴師母開車接送戴醫師到日間照護中心「希望之家」（圖右），圖左為陪伴幼稚園的孩童玩醫師遊戲。



196 陳重光著，〈懷念戴德森醫師〉，《嘉基院訊》，第81期，頁13-14。

門，到了機場後，戴醫師還一直跟機場人員傳福音，雖然師母急著找人，但戴醫師告訴師母，關心人的心靈也是很重要的。

2000年6月9日，這一日戴醫師如同以往到老人照護中心接受日間照顧時，看到隔壁幼稚園小朋友的球滾了出來，他去幫忙撿球時，卻一個不小心跌倒，被送到急診，接受了人工髖關節置換手術，並住進加護病房，15日轉入普通病房。但沒想到，病情急轉直下，戴醫師於20日返家接受居家安寧照護，幾日後，在子女的陪伴下，於2000年6月26日11點安息主懷。¹⁹⁷

戴德森，一位有著西方外表、東方內在，內斂而極富毅力與決心的美國醫師。他在動盪的中國出生，於疾病與戰火中長大，看盡中國人的辛酸血淚。因著宣教士家庭及美國人的身分，他來回在苦難中國與富庶美國之間，感受到巨大的落差與衝擊，讓他決定走向成為醫治身體痛苦、解救困苦靈魂的醫療宣教士之路。哪裡有需要往哪裡去，他來到臺灣，將他的精華歲月奉獻給臺灣；他退休，仍舊尋覓需要之處，奉獻於剛開放的中國，甚至垂垂老矣之時，仍不停的關愛他身邊的每一個人。

197 洪金綉著，〈亞利桑那的哭泣〉，《嘉基院訊》，第81期，2000年8月，頁21。



2000年5月，嘉基同仁到美國探視戴醫師夫婦。後排左起為丘靈福、陳重光、戴師母。



2000年6月26日，戴德森醫師在摯愛的妻子、子女，與熟識的嘉基同工洪金綉等人的陪伴下，走完人生。

戴德森醫師回到天家了，他的一生走過辛苦，卻也喜樂富足的一生。辛苦，是因為他歷經戰爭的驚濤駭浪、生活困境，這些磨難堅定了他追求醫療宣教的意志與使命；逆境中他覓得了精神與生活上的一生伴侶，有了幸福美滿的家庭，也實踐了一生理想。回首漫漫人生路，心之所向，一切都已成真，那就是人生最富足的時刻。

聖經提摩太後書4章7-8節，真實的映照了他的一生「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」



孫賢義台灣社區會
孫義基曾啟輝院
阮美 戴 德 森
孫義基曾啟輝院
電話三一九九七號

心之所向，身之所往，
從青春到白首，從荒蕪到繁華，
斯人雖已逝，愛仍在人間。